

Государственное учреждение культуры
«Специализированная библиотека для
слабовидящих и незрячих»
Забайкальского края

**Сценарии массовых мероприятий
(военно-патриотическое воспитание)**

Из опыта работы
ГУК «Специализированная библиотека для
слабовидящих и незрячих»
Забайкальского края



Чита, 2025

**Государственное учреждение культуры
«Специализированная библиотека для слабовидящих и
незрячих» Забайкальского края**

Сценарии массовых мероприятий (военно-патриотическое воспитание)

**Из опыта работы
ГУК «Специализированная библиотека для
слабовидящих и незрячих»
Забайкальского края**

Чита, 2025

ББК 85.34
С 11

Сценарии массовых мероприятий (военно-патриотическое воспитание). Из опыта работы ГУК «Специализированной библиотеки для слабовидящих и незрячих» Забайкальского края. [Текст] // ГУК «Специализированная библиотека для слабовидящих и незрячих» Забайкальского края; Редактор, компьютерная верстка Ю.В. Петрова – Чита, 2025 – 32 с.

Содержание:

«Минувших дней святая память» - классный час, посвященный 80-летию снятия блокады Ленинграда, составитель И.А. Носова.....4

«Чтобы помнили...» - классный час, посвященный началу Великой Отечественной войны, составитель И.А. Носова.....21

«МИНУВШИХ ДНЕЙ СВЯТАЯ ПАМЯТЬ»

Классный час, посвященный 80-летию снятия блокады Ленинграда

Слайд – заставка: коллаж архивных и современных фотографий г. Санкт-Петербурга с надписью «Минувших дней святая память»

Слайд - видеоряд современного г. Санкт-Петербурга. Звучит саундтрек К. Молчанова из к/ф «А зори здесь тихие», 1972 г.

Ведущий: Петербург — один из красивейших городов мира, недаром его называют Северной Венецией. Но у этого города есть и другое название — Ленинград. Оно сохранилось в памяти народа как символ стойкости, непокоренности. История человечества не знала такой самоотверженности, такого беспримерного мужества, какие проявили в годы Великой Отечественной войны жители блокадного Ленинграда.

Слайд - фотографии советских солдат и жителей города, надпись «27 января – день полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады»

Ведущий: 27 января исполняется 80 лет снятия блокады легендарного города Ленинграда.

Слайд - строй советских солдат, марширующих мимо плаката «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами !»

Ведущий: 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на нашу страну. Закончить войну с СССР фашисты рассчитывали за 3 - 4 месяца.

Слайд - Площадь Восстания в Ленинграде, 1941 год

Ведущий: Большую часть славянских народов они хотели истребить, а оставшихся загнать в военные поселения, превратив в рабов. Ужасную участь готовил Гитлер Ленинграду. Фашисты говорили, что Москва – это сердце России, а Ленинград ее душа.

Слайд - эвакуация из Ленинграда накануне блокады

Ведущий: Как человек не может жить без души, так и страна потеряет свой боевой дух, когда лишится Ленинграда. Поэтому один из основных ударов фашистские захватчики направили на Ленинград, чтобы стереть его с лица земли.

Слайд - смеющиеся фашисты возле дорожного указателя

Ведущий: Для осуществления этого варварского замысла гитлеровское командование бросило к Ленинграду огромные военные силы - более 40 отборных дивизий, свыше тысячи танков и полторы тысячи самолетов.

Слайд – видеосюжет «Окружение фашистами Ленинграда»

Слайд - очередь за хлебом

Ведущий: С 1 октября были введены нормы отпуска хлеба: 400 гр. рабочим, 200 гр. остальным. С 13 ноября 1941 года: 300 гр. - рабочим, 150 гр. - остальным. Через неделю: 250 гр. - рабочим, 125 - остальным (самая низкая норма).

Слайд - измученные, истощенные ленинградцы

Ведущий: После замыкания кольца блокады поздней осенью 1941 года в Ленинграде разразился страшный голод, который продолжался фактически до конца весны 1942 года. Голод не только убивает людей, но и сводит их с ума. Одним из проявлений такого голодного безумия и является каннибализм - неизбежный спутник голода. Во все времена

находились люди, мораль которых была настолько слаба, что в какой-то момент они переходили барьер, который отличает человека от нечеловека. Увы, были и такие.

Слайд - сдача крови

Ведущий: Да, все это было! Но было и другое. За годы блокады с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года истощенные, голодные ленинградцы сдали для фронта 144 тонны крови. Это тоже было.

Слайд - очередь ленинградцев с ведрами на Неве

Ведущий: Зимой 1941-1942 годов в городе не было топлива и электроэнергии. Люди, истощенные голодом, измученные непрерывными бомбежками жили в невыносимых условиях. Холод сделал своё дело. В домах не было воды, люди ходили под обстрелами на Неву за водой. Смерть входила во все дома. Свыше 640 тысяч ленинградцев погибло от голода.

Слайд - документальное видео: люди набирают воду из Невы

Слайд - дети в блокадном Ленинграде

Ведущий: Дети блокады – это особая категория жителей Ленинграда, которых обстоятельства лишили детства, заставили повзрослеть намного раньше и бороться за выживание на уровне взрослых и умудренных опытом людей. В момент замыкания блокадного кольца, помимо взрослых, в городе оставалось 400 тысяч детей разных возрастов.

Слайд - видео о жизни детей в блокадном Ленинграде

Слайд - портреты Тани Савичевой и ее родных

Ведущий: В России многие знают историю 11-летней ленинградской девочки Тани Савичевой. Блокада отняла у девочки родных. Детская рука, теряющая силы от голода, писала неровно, скупно на маленьких листочках. И когда читаешь эти строчки, вместе с девочкой переживаешь трагические события.

Слайд - портрет Тани Савичевой и страницы ее дневника

Ведущий:

«Женя умерла 28 декабря в 12.00 ч. утра 1941 года»

«Бабушка умерла 25 января в 3 ч. дня 1942 года»

«Лека умер 17 марта в 5 ч. утра 1942 года»
«Дядя Вася умер в 2 ч. ночи 14 апреля 1942 года»
«Дядя Леша умер 10 мая в 4 ч. дня 1942 года»
«Мама умерла 13 мая в 7 ч. 30 мин. утра 1942 года»
«Савичевы умерли»
«Умерли все»
«Осталась одна Таня»

Слайд - погребение Тани Савичевой

Ведущий: При первой же возможности Таню Савичеву вместе со 140 другими истощенными голодом ленинградскими детьми эвакуировали в Горьковскую (ныне - Нижегородскую) область. Жители несли детям, кто что мог, откармливали и согревали сиротские души. Многие из детей окрепли, встали на ноги. Но Таня так и не поднялась. Врачи в течение двух лет сражались за жизнь юной ленинградки, но губительные процессы в ее организме оказались необратимыми. У Тани тряслись руки и ноги, катастрофически падало зрение, ее мучили страшные головные боли. Умерла Таня 1 июля 1944 года.

Слайд - дети на занятиях в разбомбленной школе

Ведущий: Из отчета директора 251-й школы Октябрьского района: «Из шестисот двадцати пяти

учащихся, пришедших в школу 1 сентября 1941 года, систематически продолжают занятия 55 человек. Эвакуированы на Большую землю – 58 учеников, умерли от голода – 78, убиты или ранены при бомбежке и обстреле - 64 человека. Оставшиеся дети столь обессилены, что не могут добраться до школы».

Слайд - дети в бомбоубежище

Ведущий: В осажденном городе работали 39 школ. Местом учебы стали и некоторые бомбоубежища жилых зданий. Даже в жутких условиях блокадной жизни, когда не хватало еды, воды, дров, теплой одежды, многие дети учились. Опасен и тяжел был путь в школу. Ведь на улицах часто рвались снаряды, и идти приходилось через снежные заносы.

Слайд - дети за партами в верхней теплой одежде

Ведущий: В школах и бомбоубежищах стоял такой мороз, что замерзали чернила. Ученики сидели в пальто, шапках и рукавицах. Руки мерзли, а мел выскакивал из пальцев.

Слайд - архивное видео: население на улицах осажденного Ленинграда зимой

Слайд - артобстрел

Ведущий: В 1942 году враг стал готовиться к последнему штурму голодающего города. Уже напечатаны были во вражеской типографии билеты на торжественный банкет в лучшей гостинице Ленинграда, который должен был состояться 9 августа 1942 года. Но враг не знал, что в осажденном городе появилось новое «секретное оружие».

Слайд - портрет О.Ф. Берггольц рядом с ее стихами и надписью «Ольга Берггольц – голос блокадного Ленинграда»

Ведущий: Этим оружием был тихий, но жизнеутверждающий голос хрупкой молодой женщины с золотой косой и огромными, как озера, синими глазами. Ее голос звенел в эфире три с лишним года, почти ежедневно обращаясь к героическому городу. Ее голос знали, ее выступления ждали. Ее слова, ее стихи входили в замерзшие, мертвые дома, вселяли надежду, и жизнь продолжала теплиться. Это была Ольга Федоровна Берггольц. Именно ей принадлежат слова «Никто не забыт и ничто не забыто», написанные в 1959 году для стены Пискаревского кладбища.

Слайд - видео об О.Ф. Берггольц и ее стихотворение в исполнении автора

Слайд - Д. Д. Шостакович

Ведущий: А вот еще одно секретное оружие. В ноябре 1941 года на военном самолете с медикаментами, которые так нужны были больным и раненым, в Ленинград доставили четыре большие объемистые тетради, исписанные нотами. Их с нетерпением ждали на аэродроме и увезли, как величайшую драгоценность. Это была Симфония № 7 «Ленинградская» Дмитрия Шостаковича.

Слайд - видео Ленинграда, фонограмма Симфонии № 7 «Ленинградской»

Слайд - оркестр за исполнением Симфонии № 7

Ведущий: В дни блокады много музыкантов умерли от голода. Чтобы эта грандиозная музыка зазвучала по-настоящему, нужно было 80 музыкантов! Только тогда мир услышит ее и убедится, что город, в котором жива такая музыка, никогда не сдастся, и что народ, создающий такую музыку, непобедим. Но где взять такое количество музыкантов? По радио объявили о регистрации оставшихся в живых музыкантов.

Слайд - К. И. Элиасберг

Ведущий: Дирижер оркестра Ленинградского Радиокомитета Карл Ильич Элиасберг, шатаясь от слабости, обходил госпитали в поисках музыкантов.

Слайд - первые исполнители Симфонии № 7

Ведущий: Ударника Жаудата Айдарова он отыскал в морге, где и заметил, что пальцы музыканта слегка шевельнулись. С фронта потянулись музыканты. Тромбонист пришел из пулеметной роты, из госпиталя сбежал альтист. Флейтиста привезли на санках - у него отнялись ноги. Трубач пришел в валенках, несмотря на весну: распухшие от голода ноги не влезали в другую обувь.

Слайд - афиша концерта

Ведущий: И был назначен день концерта - 9 августа 1942 года. Зал филармонии был полон. Исполнение симфонии длилось 80 минут. Новое произведение Шостаковича потрясло слушателей: многие из них плакали, не скрывая слез. Великая музыка сумела выразить то, что объединяло людей в то трудное время — веру в победу, жертвенность, безграничную любовь к своему городу и стране.

Слайд – оркестр и композитор Д.Д. Шостакович

Ведущий: Во время исполнения Симфония транслировалась по радио, а также по громкоговорителям городской сети. Ее слышали не только жители города, но и осаждавшие Ленинград немецкие войска. Как потом говорили, немцы обезумели, когда это услышали. Они-то считали, что город мертвый.

Слайд – видео: Д. Д. Шостакович играет музыкальный фрагмент из Симфонии № 7

Слайд - блокадник за станком по производству снарядов

Ведущий: Несмотря на голод, холод, нечеловеческие условия Ленинград не только жил, но и давал фронту танки и самолеты. Промышленность города за 900 героических дней дала фронту более двух тысяч танков, полторы тысячи самолетов, сто пятьдесят тяжелых орудий, двенадцать тысяч минометов и пулеметов, десять миллионов снарядов и мин.

Слайд - дети на заводе

Ведущий: Требовались рабочие. На заводы и фабрики пришли мальчишки и девчонки. Многие из них становились на ящики, чтобы достать рычаги

своих станков. Подростки - рабочие работали в невыносимых, тяжелых условиях.

Слайд - подростки с собранными автоматами

Ведущий: Голодные, они по 12-14 часов не выходили из промерзших цехов, вносили свой трудовой вклад в разгром врага.

Слайд - «Дорога жизни» на Неве

Ведущий: В жестких условиях город жил и работал все 900 дней блокады. Фашисты окружили город по суше, но Ладожское озеро оставалось советским. Ставка верховного главнокомандования предпринимала все усилия, чтобы облегчит жизнь людей в блокадном Ленинграде. По воде и льду Ладожского озера проложили ленинградцы дорогу, соединившую город с Большой землей, не занятой врагом. Эта дорога была названа «Дорогой жизни».

Слайд - вереница грузовых машин движется по «Дороге жизни»

Ведущий: 22 ноября 1941 года по еще неокрепшему льду пошли первые грузовики с мукой. Больше двух лет, днем и ночью, шли «Дорогой жизни» корабли и машины, спасая Ленинград от голодной смерти.

Слайд - грузовая машина в полынье

Ведущий: Вплоть до 23 апреля 1942 года по Ладожскому озеру непрерывно двигались автоколонны с продуктами, а обратно на Большую землю вывозили детей, раненых, истощенных людей. Сколько людей спасла эта дорога! Народ очень точно назвал ее «Дорогой жизни».

Слайд - ленинградцы, работающие на воскреснике

Ведущий: Но не только фашисты были проблемой для горожан, пока длилась блокада Ленинграда. Факты свидетельствуют о том, что в городе в огромном количестве развелись крысы. Они уничтожали те мизерные запасы продовольствия, которые оставались в городе.

Слайд - памятник кошкам блокадного Ленинграда

Ведущий: Для того, чтобы спасти население Ленинграда от голодной смерти, по «Дороге жизни» из Ярославской области было переправлено 4 вагона дымчатых котов, считающихся лучшими крысоловами. Животные достойно справились с возложенной на них миссией и постепенно

уничтожили грызунов, избавив людей от очередного голода.

Слайд – видео: О. Ф. Берггольц читает свое стихотворение

Слайд - ленинградки встречают советских солдат
Ведущий: Операцией по освобождению Ленинграда командовал выдающийся советский военачальник Георгий Константинович Жуков. Одной из главных задач войск Ленинградского фронта зимой 1942-43 годов был прорыв фронта противника вдоль побережья Ладожского озера.

Слайд - видео о прорыве блокады Ленинграда

Слайд – советские солдаты со знаменем

Ведущий: 900 героических дней обороны Ленинграда навсегда сохранятся в памяти народа. За мужество и героизм, проявленные в годы войны городу присвоено звание «Город-герой». 22 декабря 1941 года была учреждена медаль «За оборону Ленинграда». Полтора миллиона ленинградцев были представлены к награде, из них – пятнадцать тысяч двести сорок девять детей.

Слайд – салют над Невой

Ведущий: Ленинградцы выстояли и победили. 27 января 1944 года по радио объявили: «Город Ленинград освобожден от вражеской блокады!» 900 дней блокады закончились. В честь выигранного сражения, над Невой прогремели 24 залпа торжественного салюта.

Слайд - видео салюта

Слайд - Мемориал на Пискаревском кладбище

Ведущий: Священное место для каждого ленинградца – Пискаревское мемориальное кладбище. Здесь похоронены сотни тысяч защитников и жителей города, погибших в годы блокады. Скорбная тишина стоит над длинными холмами братских могил. Горит вечный огонь.

Объявляется минута молчания в память о погибших в годы блокады. Прошу всех встать!

Слайд - фотохроника блокадного Ленинграда, звучит метроном

Слайд - 65-я стрелковая дивизия

Ведущий: Забайкальцы внесли свой весомый вклад в оборону легендарного города. 20 октября 1941 года эшелонами со станции Даурия на запад выступила 65-я стрелковая дивизия.

Слайд - карта боев и снайперы

Ведущий: Доблестно сражались забайкальцы под Ленинградом в составе 114-й стрелковой дивизии. В составе 93-й стрелковой Восточно-Сибирской дивизии, участвовали в Ленинградско-Новгородской операции, разгроме немецкой группы армий «Север», полном снятии блокады Ленинграда и освобождении Ленинградской области.

Вряд ли на территории Ленинградской области найдется хоть одно братское захоронение, в котором бы не упокоились наши земляки - уроженцы Шилки, Петровского Завода, Нерчинска... Сегодня мы отдаем дань особого уважения участникам тех легендарных боев.

Слайд - открытие памятной плиты на Пискаревском кладбище

Ведущий: 1 июня 2021 года на Пискаревском кладбище Санкт-Петербурга состоялось торжественное открытие памятной плиты,

посвященной забайкальцам, погибшим при защите Ленинграда в годы Великой Отечественной войны.

Слайд - открытие памятного знака

Ведущий: 14 июля 2023 на Аллее Памяти объекта культурного наследия федерального значения «Невский пятачок» состоялось торжественное открытие памятного знака, посвященного воинам-забайкальцам, погибшим в боях за город Ленинград.

Слайд – коллаж: памятный знак на фоне фотографии Исаакиевского собора в Ленинграде, дата 27 января и годы блокады

Ведущий: Прошло 80 лет. Выросло не одно поколение, которое никогда не знало ужасов войны. Но подвиг, совершенный ленинградцами в годы блокады, навсегда останется в нашей памяти.

Слайд - фотохроника блокадного Ленинграда, звучит песня «Блокадный Ленинград» в исполнении Игоря Корнилова, слова Виктора Пурга, музыка Игоря Корнилова

Составитель: И.А. Носова, ведущий библиотекарь

«ЧТОБЫ ПОМНИЛИ...»

Классный час, посвященный началу Великой Отечественной войны

Слайд – заставка: Георгиевская лента с пятиконечной звездой и надписью «Чтобы помнили...»

Ведущий: Нет такой семьи в нашей стране, которой не коснулась Великая Отечественная война. 22 июня 1941 года горе ворвалось в каждую семью. Вся наша страна, как одна крепкая семья, встала на борьбу с фашистской нечистью. Сегодня мы расскажем о начале войны, о героях, о подвиге народа, которые с каждым суровым днем приближали день Великой Победы.

Слайд - коллаж на тему Великой Отечественной войны, по центру надпись «22 июня 1941» в огне

Ведущий: 22 июня 1941 года - страшная дата. День, когда для миллионов жителей нашей огромной страны рухнули все планы на будущее – каникулы, экзамены, свадьбы... Вся жизнь перевернулась.

Слайд - немецкие солдаты у пограничного столба

Ведущий: Фашистская Германия обрушила на нашу страну страшный удар - смертоносную лавину отлично обученных, дисциплинированных немецких солдат. К моменту нападения на СССР, они уже захватили Европу.

Слайд - видео о завоеваниях немцев в Европе

Слайд - немецкие солдаты на мотоциклах

Ведущий: 22 июня, в 4 часа утра, когда почти все мирные граждане еще спали, немецкие войска напали на Советский Союз.

Слайд - фотохроника первых дней войны, звучит объявление Ю.Левитана о начале Великой Отечественной войны и мелодия песни А.Александрова «Священная война»

Слайд - советские пограничники начала 40-х годов прошлого столетия

Ведущий: Первыми приняли на себя удар пограничники. Несмотря на огромный перевес врага, герои-пограничники держались до последнего патрона, до последней гранаты, мужественно защищая каждую пядь родной земли.

Слайд - наступление гитлеровской армии

Ведущий: Одной из многих первоначальных целей фашистов была Брестская крепость. На ее штурм и захват немцы отвели всего 8 часов.

Слайд – строй немецких солдат

Ведущий: Ставка была сделана в первую очередь на внезапность, начался штурм Брестской крепости. Южный остров нападающие прошли быстро. Там были сосредоточены склады, и находился госпиталь. С лежачими больными немецкие солдаты не церемонились – добивали прикладами. Тех, кто мог самостоятельно передвигаться убивали выборочно.

Слайд – немецкие солдаты на танках

Ведущий: Через ворота с западной стороны крепости немцы ворвались в Цитадель.

Слайд - пленные красноармейцы на фоне полуразрушенной стены

Ведущий: Так прошли первые сутки войны. На следующий день немцы собрали захваченных в плен людей, и, прикрываясь женщинами, детьми и ранеными из захваченного госпиталя, стали переходить мост.

Слайд – портрет Вали Зенкиной

Ведущий: Немцы выдвигают ультиматум. Его оставшимся в живых бойцам относит четырнадцатилетняя девочка – Валя Зенкина. В ультиматуме сказано, что либо Брестская крепость вплоть до последнего защитника сдается, либо немцы сотрут гарнизон с лица земли. Валя пробралась в крепость, рассказала о зверствах фашистов и осталась помогать нашим бойцам. В крепости не хватало воды, ее делили по глотку. Пить хотелось мучительно, но Валя снова и снова отказывалась от своего глотка: вода нужна была раненым.

Слайд - разрушенные здания

Ведущий: Под шквальным огнем и постоянными штурмами крепость продержалась 8 дней. О том, сколько дней длилась оборона Брестской крепости, мир узнает много позже. Как и о том, какую цену пришлось заплатить её защитникам.

Слайд - немецкие танки

Ведущий: В документах датой падения крепости значилось 1 июля 1941 года. Но одна из надписей была датирована 20 июля 1941 года. Это означало,

что сопротивление, пусть и в форме партизанского движения, продолжалось почти месяц.

Слайд - мост к крепости

Ведущий: До нашего времени дошел поразительный рассказ скрипача Залмана Ставского, позднее расстрелянного в гетто.

Однажды, в апреле 1942 года, скрипач опоздал часа на два на работу и, когда пришел, с волнением рассказал товарищам о том, что с ним случилось. На дороге его остановили немцы и увезли в крепость. Там, среди развалин, в земле была пробита широкая дыра, уходящая куда-то глубоко вниз. Вокруг нее с автоматами наготове стояла группа немецких солдат.

Слайд - разрушенное здание

Ведущий: - Спускайся туда! – приказал скрипачу офицер. – Там, в подземелье, до сих пор скрывается один русский. Он не хочет сдаваться и отстреливается. Ты должен уговорить его выйти наверх и сложить оружие – мы обещаем сохранить ему жизнь.

Слайд - фашисты расстреливают пленных красноармейцев

Ведущий: Когда скрипач спустился, в темноте грянул выстрел.

- Не бойся, иди сюда, - сказал неизвестный. – Я выстрелил просто в воздух. Это был мой последний патрон. Я и сам решил выйти – у меня уже давно кончился запас пищи. Иди и помоги мне.

Слайд - советские солдаты на фоне крепости

Ведущий: Когда они кое-как выкарабкались наверх, последние силы оставили незнакомца, и он, закрыв глаза, опустился на камни развалин. Гитлеровцы, стоя полукругом, молча с любопытством смотрели на него. Перед ними сидел невероятно исхудавший, заросший густой щетиной человек, возраст которого невозможно было определить. Нельзя было также догадаться о том, боец это или командир, - вся одежда на нем висела лохмотьями.

Слайд - полуразрушенная стена крепости

Ведущий: Немецкий офицер спросил его, есть ли еще русские там, в подземелье.

- Нет, – ответил неизвестный. – Я был один, и я вышел только для того, чтобы своими глазами посмотреть на ваше бессилие здесь, у нас, в России...

По приказанию офицера музыкант перевел ему эти слова пленного. И тогда офицер, обращаясь к своим солдатам, сказал:

- Этот человек – настоящий герой. Учитесь у него, как нужно защищать свою землю...

Это было в апреле 1942 года. Имя и судьба героя остались неизвестными.

Слайд - звучит песня «От героев былых времен», стихи Е.Агроновича, музыка Р. Хозака, сопровождаемая видеорядом

Слайд - пограничная застава

Ведущий: И все же легко пересечь границу с СССР вермахт не смог - каждая погранзастава и воинская часть стояли до конца. Немцам приходилось дожидаться подхода дополнительных сил, чтобы сломить сопротивление.

Слайд - разрушенные здания, мост

Ведущий: Яркий пример - ожесточенные бои в районе приграничного Перемышля. Там оборонялась 99-я стрелковая дивизия Западного военного округа. Внезапным ударом немцы захватили город, однако красноармейцы выбили их

уже через день. В итоге Перемышль трижды переходил из рук в руки.

Слайд - разрушенные здания

Ведущий: Советские солдаты не только удержали границу, но и заставили германские войска отступить, несмотря на многократное преимущество в живой силе и технике. За неделю боев гитлеровцы потеряли около четырех тысяч человек. Дивизия получила приказ оставить позиции и отойти лишь после сдачи Львова.

Слайд – морское сражение с гитлеровцами

Ведущий: Героически оборонялась база Балтийского флота — латвийский город Лиепая. Немцы рассчитывали взять его за день. Но немногочисленный гарнизон с помощью гражданского населения отбивал атаки целую неделю, нанеся противнику значительные потери.

Слайд - воздушный бой

Ведущий: На южном фронте советские войска сами переходили в наступление, захватывали плацдармы, перегруппировывались и всеми силами восстанавливали боеспособность.

Первые воздушные бои продемонстрировали превосходство советских асов. Немцы понесли самые большие потери авиации за весь 1941-й именно 22 июня — наши летчики сбили тогда 72 самолета, причем многие тараном.

Слайд - советские солдаты на марше

Ведущий: План «Барбаросса» предусматривал разгром советских войск в приграничных сражениях и уничтожение основных сил еще до рубежа Западная Двина — Днепр. Далее Гитлер рассчитывал продвигаться на Ленинград, Киев, Москву, на южном фланге выйти к Кавказу. А всю военную кампанию завершить за три - четыре месяца, до холодов.

Слайд - мальчики в солдатской форме

Ведущий: На фронтах и в партизанских отрядах наравне со взрослыми сражались совсем юные бойцы, ваши ровесники. Дети войны очень быстро повзрослели. В свое маленькое сердце они приняли большую боль войны.

Слайд - видео про детей на войне, кинохроника

Слайд - мальчики с советскими орденами

Ведущий: Дети проявляли исключительную смелость, находчивость. Многие из них награждены орденами и медалями, некоторым присвоено звание Героя Советского Союза. Большинство детей-героев погибли смертью храбрых и награждены посмертно.

Слайд - военная фотохроника о детях на войне и в тылу, звучит песня «Дети войны», стихи И. Резника, музыка О. Юдахиной

Слайд - пикирующие советские самолеты

Ведущий: Все планы немецких стратегов разбились о суровую реальность — в первые же недели гитлеровцы потеряли более 90 тысяч солдат и офицеров убитыми, ранеными и пропавшими без вести, а война затянулась на долгие четыре года.

Слайд – фотохроника, горящая памятная свеча и даты 1941-1945

Слайд - советские солдаты на марше

Ведущий: 4 года шла война — это 1418 дней! 34 тысячи часов и 20 миллионов погибших людей.

Мы живем в эпоху больших масштабов, мы привыкли к крупным цифрам, мы с легкостью, почти не задумываясь, произносим: тысяча

километров в час, миллионы тонн сырья... Но 20 миллионов погибших. Вы представляете, что это такое?

Если по каждому погибшему в стране объявить минуту молчания, страна будет молчать 32 года!

Слайд - окончание войны, всеобщее ликование

Ведущий: Нам нужен мир, надежный мир навечно. Всем людям нужен мир, тебе и мне! Пусть всегда будет мир, пусть всегда будет счастье, пусть всегда будет радость, пусть смеются дети во всем мире!

Слайд – видео: звучит песня «Пусть всегда будет солнце»

Составитель: И.А.Носова, ведущий библиотекарь

ДЛЯ ЗАМЕТОК

Отпечатано ГУК «Специализированная
библиотека для слабовидящих и незрячих»
Забайкальского края г. Чита,
ул. Полины Осипенко, 4
Тел.: (3022) 32-10-14, 35-90-21

ГУК «Специализированная библиотека для
слабовидящих и незрячих» Забайкальского края
г. Чита, ул. Полины Осипенко, 4
Тел.: (3022) 32-10-14, 35-90-21
tiflo_lib_chita@mail.ru
<https://tiflo-lib-chita.ru>

